

# Пад знакам «ЛіМа»

Восемдзесят пяць год — салідны ўзрост і для чалавека, і для перыядычнага выдання. За ўвесь час існавання праз «ЛіМ» прайшло шмат таленавітых пісьменнікаў і паэтаў, моцных крытыкаў, прафесійных фатографіаў, адказных журналістаў. Мяняліся галоўныя рэдактары, дызайн газеты, назвы рубрык, творчыя канцэпцыі, нават памер і колькасць старонак, але ёсць тое, што заставалася нязменным на працягу ўсіх 85 гадоў. Гэта ўвага да культурнага жыцця і традыцый Беларусі, высокі эстэтычны ўзровень, сяброўскія зносіны з творцамі, імкненне задаволіць патрэбу чытача ў якасным аналізе літаратурнага і мастацкага асяродка краіны.

Дзень народзінаў газеты «Літаратура і мастацтва» зладзілі ў мастацкай галерэі «Універсітэт культуры» ў Палацы Рэспублікі. На свята газеты творчай інтэлігенцыі запрасілі ганаровых гасцей: прыйшлі першы намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта

слова пісьменніка — чалавека, які валодае мовай, культурай, досведам пра стан нашай нацыянальнай духоўнасці, ніколі не застаецца без парасткаў і без зерня.

Ганаровыя граматы Міністэрства інфармацыі Рэспублікі Беларусь за добрасумленную працу і высокае прафесійнае майстэрства атрымалі вядучы фотакарэспандэнт «ЛіМа» Кастусь Дробаў, адказны сакратар Раіса Марчук ды намеснік галоўнага рэдактара Інеса Петрусевіч. Узнагародай дзейнасць газеты вырашыў адзначыць таксама Саюз пісьменнікаў Беларусі. Ганаровы медаль ад СПБ атрымала рэдактар аддзела прозы і паэзіі, пісьменніца Яна Явіч. З прывітальным словам да аўдыторыі звярнулася першы намеснік старшыні Саюза пісьменнікаў Беларусі Алена Стэльмак:

— Ужо 85 гадоў літаратурная газета стварае мастацкі вобраз нашай Беларусі, бо творчасць пісьменніка заўсёды непарыўна звязана з жыццём краіны. Вельмі прыемна гартаць старонкі нашага «ЛіМа», бо там рабілі першыя крокі пісьменнікі, якія пасля станавіліся народнымі і паважанымі ва ўсім свеце.

Дырэктар Інстытута літаратуразнаўства імя Янкі Купалы НАН Беларусі Іван Саверчанка падкрэсліў: «Мы ніколі не здолеем сказаць пра ўсё, што зрабіла газета «Літаратура і мастацтва» для краіны, грамадства, культуры, адукацыі, увогуле для беларускай дзяржаўнасці». Старшыня Беларускага саюза мастакоў Рыгор Сітніца згадаў тыя часы, калі яму даводзілася прачынацца а 6-й гадзіне раніцы, каб заняць чаргу ў газетны шапік і набыць «ЛіМ»: «Быў такі час, калі мой бацька, селянін, і амаль палова радні выпісвалі газету «Літаратура і мастацтва», таму што ў ёй можна было прачытаць тое, чаго не знойдзеш у астатніх газетах».

Віншаванні атрымалі і ад міністра культуры Беларусі Барыса Святлова, рэктара Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастацтваў Юрыя Бондара. Віктар Языковіч, прарэктар па навуковай працы БДУКМ, адзначыў, што «ЛіМ» — важнае выданне для культурнай супольнасці краіны.

— Беларуская культурная прастора на пачатку мінулага стагоддзя ўжо патрабавала асэнсаванага адлюстравання літаратурных і мастацка-творчых працэсаў жыцця, і ваша газета стала першай, якая здолела гэта ажыццявіць, — звярнулася да калектыву «ЛіМа» старшыня Цэнтральнага камітэта Беларускага прафесійнага саюза работнікаў культуры, інфармацыі, спорту і турызму Наталля Аўдзева. Яна згадала, што Беларускі прафесійны саюз работнікаў культуры, інфармацыі, спорту і турызму ўтварыўся на аснове прафесійнага саюза друкароў. «Літаратура і мастацтва» — гэта тая газета, якая ніколі

не трапляла ў макулатуру, а збіралася і старанна захоўвалася ў архіве, сцвярджае Наталля Аўдзева. Каб так было і надалей, дырэктар — галоўны рэдактар Выдавецкага дома «Звязда» Павел Сухарукаў паабяцаў спрыяць паспяховаму існаванню газеты ў складзе агульнай рэдакцыйна-выдавецкай установы.

Нагадаць гасцям пра сувязь «ЛіМа» з народнай творчасцю, традыцыямі ды каранямі беларускага мастацтва дапамог Алег Хаменка, лідар групы «Палац», які выканаў перад аўдыторыяй народныя песні ў сучаснай апрацоўцы. Трэба адзначыць, што да сябе на юбілей «Літаратура і мастацтва» чакала не толькі ганаровых асоб і грамадскіх дзеячаў, а ў першую чаргу адданных сяброў, каб падзяліцца ўспамінамі ды абмеркаваць далейшае супрацоўніцтва.

Дар'я ЧАРНЯЎСКАЯ



Дырэктар — галоўны рэдактар РВУ «Выдавецкі дом «Звязда» Павел Сухарукаў дзякуе паэту Міколу Мятліцкаму за актыўнае творае супрацоўніцтва з газетай.

Рэспублікі Беларусь Максім Рыжанкоў, міністр інфармацыі Беларусі Лілія Ананіч, прадстаўнікі творчых аб'яднанняў і прафесійных саюзаў, знакамітыя літаратары, мастакі, журналісты. Для гасцей імпрэзы падрыхтавалі прэзентацыю фотаздымкаў з лімаўскага архіва, кнігі з дарчымі надпісамі пісьменнікаў, паэтаў, літаратуразнаўцаў.

— «Літаратура і мастацтва» — адно з найстарэйшых выданняў Беларусі. Ім зачыталіся яшчэ ў савецкія часы, бо там прадстаўлялі актуальныя тэмы і давалі магчымасць заявіць пра сябе маладым пісьменнікам, — адзначыў першы намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь Максім Рыжанкоў, які зачытаў віншаванне Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь Аляксандра Лукашэнкі.

— У нашай краіне слова, талент, мова, культура непарыўна з'яднананы з дзяржаўнай інфармацыйнай палітыкай. І тое, што газету творчай інтэлігенцыі «ЛіМ» павіншаваў з юбілеем кіраўнік дзяржавы, — добры знак для ўсёй нацыянальнай інтэлігенцыі, — падкрэсліла міністр інфармацыі Лілія Ананіч. — Я ўпэўнена, што



Пісьменнік Аляксей Бадак, кампазітар Эдуард Зарыцкі, пісьменнік Віктар Шнін разглядаюць фотаздымкі з архіва «ЛіМа».